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1) Após a recusa do governo norte-americano de socorrer o Lehman Brothers, houve o anúncio de que o Bank of America iria adquirir a Merrill Lynch – a maior corretora dos EUA. Nos dias seguintes, as bolsas mundiais perderam mais de 30% do seu valor, ou seja, as empresas de capital aberto (as que comercializavam ações) valiam 30% menos do que antes da crise. Na sequência, a AIG – uma das maiores seguradoras do país – teve seu crédito rebaixado por ter subscrito mais contratos de derivativos de crédito do que sua capacidade de pagá-los. Isso significa que a seguradora informou que teria a capacidade de quitar mais empréstimos do que tinha dinheiro para fazer. Com isso, o governo norte-americano decidiu intervir e injetar recursos públicos para salvar a empresa (ou seja, pegou dinheiro dos contribuintes para salvar uma empresa privada).

Fonte: https://www.politize.com.br/crise-financeira-de-2008/
Diante da globalização dos mercados, o trecho da reportagem revela o importante papel dos bancos e do Estado na economia mundial. Sobre a atuação dessas duas esferas no contexto da crise econômica de 2008/2009 americana, assinale a alternativa correta em relação a essa crise: 

No que tange a atuação do Estado americano nessa crise, os EUA adotaram uma política de baixos juros prejudicando as classes mais baixas e dando acesso aos financiamentos apenas as classes econômicas mais altas dos EUA.

A) Os subprimes referem-se aos empréstimos, com fortes garantias de pagamentos, liberados pelos bancos, diante dos baixos juros de mercado adotados pelo governo.

B) A relação macro econômica que gerou como consequência a crise americana foi: política estatal de juros altos para o setor imobiliário, maior circulação do dinheiro com aumento da demanda por imóveis e da construção civil, geração de inflação, diante da alta demanda por imóveis, o que por sua vez,  repercutiu na crise americana. 

C) Embora a crise de 2008 tenha repercutido nos EUA, ela não foi sentida no Brasil nos anos seguintes da crise. Isso ocorreu porque o Brasil, ainda hoje, estabelece poucas relações comerciais com os EUA e o seu principal parceiro comercial é a China.

D) A repercussão da crise em nível mundial decorreu da incapacidade dos EUA em manter negócios e investimentos em outros territórios. Na Europa, por exemplo, ocorreu uma forte saída de capitais americanos nos anos seguintes da crise.
2) Leia os tetos abaixo:  
Texto 1: 

“Uma sombra desceu sobre o cenário até há pouco iluminado pelas vitórias aliadas. Ninguém sabe o que a Rússia soviética e sua organização internacional comunista pretendem fazer no futuro imediato e quais os limites, se é que os há, para as suas tendências expansionistas e proselitistas.” 
(Trecho de um discurso proferido por Winston Churchill, primeiro-ministro da Inglaterra, em visita aos Estados Unidos”, em 1946.) 

Texto 2: 

“O fato básico e crucial, que nunca é demais repetir, é que o sistema da Guerra Fria mostra-se altamente funcional para as superpotências. E por isso esse sistema persiste, apesar da probabilidade de mútua aniquilação, no caso de uma falha  acidental.” 
(Noam Chomsky, cientista político norte-americano, em 1992.)

Essas duas afirmativas apresentam posições sobre a Guerra Fria, a qual se define como a divisão do mundo, após a Segunda Guerra Mundial, em dois blocos: o bloco capitalista, liderado pelos Estados Unidos, e o bloco comunista liderado pela União Soviética. Sobre o assunto, é correto afirmar:


A) Embora no Ocidente tenha se difundido o conceito de Guerra Fria em nome da defesa da democracia, o fato é que ambos os blocos dele se valeram para justificar o armamentismo.
B) O discurso de Churchill, proferido após a derrota da Alemanha nazista, é uma resposta à invasão russa em países europeus fragilizados pelos  efeitos da Segunda Guerra Mundial.
C) As palavras de Chomsky reafirmam, décadas mais tarde, o receio de Churchill em face da ameaça soviética e revelam que, nos países de língua inglesa e em todos os países europeus, havia consenso sobre a necessidade de uma atitude defensiva diante do bloco comunista.
D) Embora um dos principais desdobramentos da Guerra Fria tenha sido a corrida armamentista, não se experimentou conflito militar algum nesse período.
E) O Brasil, de 1946 a 1964, adotou uma posição de neutralidade em relação às duas superpotências, alinhando-se aos Estados Unidos somente com o advento do período civil-militar.

3) A Guerra Fria, iniciada logo após o fim da Segunda Guerra Mundial (1939-1945), polarizou o contraste ideológico entre o capitalismo e socialismo, aprofundando um cenário de disputa internacional por novas tecnologias, armas nucleares, poder econômico, político e militar. A queda do Muro de Berlim (1989) e o fim da União Soviética (1991) são fatos que simbolizaram o fim da Guerra Fria.

Sobre o tema, é CORRETO afirmar:  
A) Com o fim da bipolarização entre capitalismo e o socialismo, as diferenças econômicas e sociais entre os países ricos e países pobres diminuíram, havendo uma hegemonia do capitalismo, que busca desenvolver o princípio da igualdade.
B) A Nova Ordem Mundial assinala o fim da bipolaridade entre União Soviética e Estados Unidos. Contudo, inicia-se uma nova guerra contra o terrorismo cujo principal objetivo é trazer a possibilidade de uma abertura de diálogo entre as grandes potências mundiais e os países periféricos.
C) Após a Guerra Fria, surge uma nova lógica internacional, com novos polos econômicos regionais; EUA, Japão, União Europeia destacam-se como centros políticos e econômicos de poder. Além disso, essa regionalização evidencia, sob o crivo econômico, a distinção entre os países do Norte desenvolvido e do Sul subdesenvolvido.
D) Está cristalizada a divisão Norte–Sul, sendo impossível nação subdesenvolvida tornar-se desenvolvida e vice-versa.

E) A Nova Ordem Mundial é caracterizada pela presença de vários centros de poder e suas respectivas zonas de influência. São exemplos de centros de poder na atualidade: Estados Unidos, União Europeia e Japão e áreas indefinidas, China, Rússia e Coreia do Norte.

4) O texto abaixo é um diálogo satírico entre os blocos ideológicos através da plataforma do twitter. Analise o diálogo abaixo: 
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Guerra Fria de indiretas (texto adatptado)
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Sobre o período da Guerra Fria e os eventos pontuados no diálogo, assinale a alternativa correta:

A) A crise dos mísseis foi abordada no diálogo entre as potências, porém a corrida armamentista não foi tratada pelos blocos no diálogo.

B) A Otan foi mencionada como a organização militar do bloco capitalista. A crítica no diálogo em relação a essa organização esta baseada no fato dos EUA se abster em participar de diversas Guerras pela democracia em países subdesenvolvidos.

C) No quadrinho oito a prática da espionagem é  abordada de forma satírica no diálogo. Essa prática esteve presente ao longo da Guerra Fria e, por meio dela, os americanos obtiveram várias tecnologias de Guerra tal como as bombas atômicas e de hidrogênio.

D) A crítica sobre a precariedade social é feita do twitter dos capitalistas para os comunistas no segundo quadrinho. Essa crítica remete ao fato de que os capitalistas priorizam os aspetos da economia de mercado e por isso não há desigualdades socioeconômicos nos países de primeiro mundo.

E) Os comunistas “alfinetam” os capitalistas quanto a crise de 1929, no terceiro quadrinho. Uma outra possível crítica dos comunistas aos capitalistas em relação a crise de 1929 seria a importância essencial do Estado para a recuperação da economia, Estado, esse, muito forte no socialismo.

5) Leia o fragmento abaixo:
 “No dia 9 de novembro de 1989, sob o fogo de imensas manifestações públicas na maioria das cidades do país, o regime comunista da Alemanha Oriental anunciou a abertura da fronteira inter alemã de Berlim. A queda do muro de Berlim, como ficou conhecido o evento histórico, assinalou simbolicamente o fim da Guerra Fria”.

Fonte: MAGNOLI, Demétrio. Geografia para o Ensino Médio. 2. ed. São Paulo: Atual, 2012, p. 453.

Com o fim da Guerra Fria o mundo deixaria de ser “bipolar” e tomaria outros rumos no cenário geopolítico. Sobre a nova ordem mundial, pode-se afirmar que: 
A) Os países do antigo bloco soviético aderiram à aliança militar liderada pelos Estados Unidos. Entre 1999 e 2009, ingressaram na Organização do Tratado Aliança do Norte (OTAN) países como: Polônia, Hungria, Croácia, Belarus, Sérvia e Áustria.   
B) O Japão, mesmo no auge do seu poder econômico, era uma potência com limitações geopolíticas. Por isso nas últimas décadas investiu nas suas Forças Armadas, mais, especificamente, em armas nucleares.   
C) A Índia e o Brasil são considerados potências militares regionais, apesar de nenhum dos dois possuírem arsenal nuclear.   
D) Na visão do mundo “unipolar”, o poder geopolítico-militar pertence aos países membros da União Europeia, pela sua capacidade econômica e nuclear.   
E) O relativo enfraquecimento dos Estados Unidos, o fortalecimento econômico da China e a emergência do G20 e do grupo conhecido como BRICS fizeram com que a tese da unipolaridade fosse colocada em cheque.   
6) Analise a tabela abaixo, que trata sobre a evolução quantitativa de industrialização de alguns países.   
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Com base na tabela, é correto afirmar: 

A) A industrialização acelerada da Alemanha e dos Estados Unidos ocorreu durante a Primeira Revolução Industrial, mantendo-se relativamente inalterada durante a Segunda Revolução Industrial. 

B) Os países do Sul e do Leste da Europa apresentaram níveis de industrialização equivalentes aos dos países do Norte da Europa e dos Estados Unidos durante a Segunda Revolução Industrial. 

C) Os níveis de industrialização verificados na Ásia em meados do século XVIII acompanharam o movimento geral de industrialização do Atlântico Norte ocorrido na segunda metade do século XIX. 

D) A Primeira Revolução Industrial teve por epicentro o Reino Unido, acompanhado em menor grau pela Bélgica, ambos mantendo níveis elevados durante a Segunda Revolução Industrial. 

E) O Japão se destacou como o país asiático de mais rápida industrialização no curso da Primeira Revolução Industrial, perdendo força, no entanto, durante a Segunda Revolução Industrial.

7) Enem (2013) Um trabalhador em tempo flexível controla o local do trabalho, mas não adquire maior controle sobre o processo em si. A essa altura, vários estudos sugerem que a supervisão do trabalho é muitas vezes maior para os ausentes do escritório do que para os presentes no ambiente físico de trabalho. Nesse contexto, o trabalho é fisicamente descentralizado e o poder sobre o trabalhador, mais direto.

SENNETT, R. A corrosão do caráter: consequências pessoais do novo capitalismo. Rio de Janeiro: Record, 1999(adaptado)

Comparada à organização do trabalho característica do taylorismo e do fordismo, a concepção de tempo analisada no texto pressupõe que:   
A) as tecnologias de informação sejam usadas para democratizar as relações laborais.

B) O processo produtivo ampliou os custos devido a menor produtividade no espaço doméstico.

C) os procedimentos de terceirização sejam aprimorados e que ocorra valorizarão salarial.

D) as organizações sindicais sejam fortalecidas com a valorização da especialização funcional.

E) os mecanismos de controle sejam deslocados dos processos para os resultados do trabalho.

8) Após os atentados de 11 de setembro de 2001, o governo dos Estados Unidos da América aprovou uma série de medidas com o objetivo de proteger os cidadãos americanos da ameaça representada pelo terrorismo internacional. Entre as medidas adotadas pelo governo norte-americano estão: (C4, HG09, D3GEO022) (Fácil) (4min)  
A) a realização de acordos de cooperação militar e tecnológica com países aliados no combate ao terrorismo internacional; e a prisão imediata de árabes e muçulmanos que residissem nos Estados Unidos.
B) a realização de ataques preventivos a países suspeitos de sediarem grupos terroristas; e a restrição da liberdade e dos direitos civis de suspeitos de associação com o terrorismo.
C) a concessão de apoio logístico e financeiro a países que, autonomamente, pudessem combater grupos terroristas em seus territórios; e a preservação dos direitos civis de suspeitos de associação com o terrorismo. que residissem dentro ou fora dos Estados Unidos.
D) a realização de ataques preventivos a países suspeitos de sediarem grupos terroristas; e a flexibilização do ingresso nos Estados Unidos de pessoas oriundas de qualquer região do mundo.
E) a realização de acordos de cooperação militar e tecnológica com países suspeitos de sediarem grupos terroristas; e a preservação dos princípios de liberdade individual e autonomia dos povos.
9. Publicações especializadas costumam divulgar rankings das maiores empresas globais, classificadas segundo critérios diversos, normalmente uma média entre a receita, o lucro, os ativos e o valor de mercado. A tabela seguinte, com as quinze maiores empresas, ordenadas segundo essa média, e com destaque para dois fatores, é exemplo disso.  
	Colocação no Ranking / Empresa (País)
	Ativos
	Valor de Mercado

	
	(valores em US$ bilhões)

	1. ICBC (China)  setor bancário
	4.322,5
	242,3

	2. China Construction Bank (China) setor bancário
	3.822
	203,8

	3. JPMorgan Chase (EUA) setor bancário
	3.139,4
	291,7

	4. Berkshire Hathaway (EUA) setor bancário
	817,7
	455,4

	5. Agricultural Bank of China (China) setor bancário
	3.697,5
	147,2

	6. Saudi Arabia Oil (Arabia Saudita) setor petrolífero
	398,3
	1.684,8

	7. Ping and Insurance Group (China) setor bancário
	1.218,6
	187,2

	8. Bank of America (EUA) setor bancário
	2.620
	208,6

	9. Apple (EUA) setor tecnológico
	320,4
	1.285,5

	10. Bank of China (China) setor bancário
	3.387
	112,8

	11. AT&T (EUA) setor tecnológico
	545,4
	218,6

	12. Toyota Motor (Japão) setor automobilístico
	495,1
	173,3

	13. Alphabet/Google (EUA) setor tecnológico
	273,4
	919,3

	14. ExxonMobil (EUA) setor petrolífero
	362,6
	196,6

	15. Microsoft (EUA) setor tecnológico
	285,4
	1.359


Forbes, Global 2000, maio de 2020. Disponível em: https://www.forbes.com/global2000/. (Adaptada)

Com base nesses dados e em seus conhecimentos sobre a geopolítica Norte americana, chinesa e a economia globais, é correto afirmar: 

A) O posicionamento das empresas e o poder que estas representam para os países em nada refletem na multipolaridade pós Guerra Fria.   
B) Conglomerados financeiros, empresas de petróleo e automobilísticas estão perdendo seus postos entre as grandes empresas, em função da presença de empresas de tecnologia.   
C) Embora as empresas de tecnologia não estejam entre as primeiras colocadas no ranking, os valores de mercado que atingiram indicam, no entanto, que estão galgando poder econômico demonstrando competitividade entre as grandes empresas mundiais.   
D) Estados Unidos seguem sendo a potência incontestável do mundo capitalista, conforme indicam as maiores empresas sediadas naquele país, ao passo que a China desponta apenas como potência nos ramos agrícola e energético.   
E) Empresas automobilísticas e conglomerados financeiros, comparativamente com as empresas de tecnologia e petrolíferas, representam hoje setor desprezível da economia mundial. 

10. Leia o trecho a seguir. 
Os EUA alcançaram uma centralidade dentro do sistema mundial e um nível de poder global sem precedentes, na mesma hora em que se acreditou na vitória do fenômeno da globalização econômica e na universalização das regras e instituições criadas pela ordem liberal do século XX. No entanto, essa posição hegemonica é questionada recentemente. 
A respeito do trecho acima, sabendo que a Geopolítica é dinâmica, analise as afirmativas a seguir.
I. A unipolaridade norte americana esteve fortemente associada a década 2000-2010. Durante esse período podemos citar uma postura unilateral através da Doutrina Bush, o Patriot Act e as Guerras preventivas estabelecidas no Afeganistão e Iraque. 
II. A China e a Rússia despontam no cenário mundial, sobretudo a partir de 2010 e colocam em cheque a supremacia americana. A China vem se despontando como potência econômica industrial e é, atualmente, o principal credor dos EUA. A Rússia modernizou o seus artefatos militares e vem impondo seus interesses, causando instabilidade geopolítica na Europa Oriental. 
III. O centro nevrálgico da competição geopolítica mundial envolve os Estados Unidos e a China - cada vez mais complementares do ponto de vista econômico e financeiro, e que, hoje, são indispensáveis para o funcionamento expansivo da economia mundial.

Está correto o que se afirma em 

A) I, apenas.   
B) I e II, apenas.   
C) I e III, apenas.   
D) II e III, apenas.   
E) I, II e III.   
AVALIAÇÃO DE GEOGRAFIA 3º ANO/EM


Nome:______________________________________Nº:_________ Turma:_______


VALOR:___________ NOTA:____________ Data:___/___/____











